

# БЕЛАРУСКАЯ ДУМКА

ШТОДЗЕННАЯ ГАЗЭТА.

Рэдакцыя Востра-Брамская, № 9 —  
адчынена што дня, апрача сьвята, 10—5 гадз.

АБВЕСТКІ:

1 радок перад тэкстам 4 рублі.  
1 радок за тэкстам 2 рублі.  
3 безработных за усю абвестку 2 рублі.

Адміністрацыя: Завальная № 7, «Белар. Кнігарня».

ПАДПІСКА: на 1 месяц—10 руб., на 3 месяцы—25 руб.

Год I.

Вільня, Нядзеля 20 ліпня 1919 г.

№ 50.

## БЕЛАРУСКІЯ ВУЧЫЦЕЛЬСКІЯ КУРСЫ,

назначаныя ў Горадні на 22 ліпня,

## ПЕРАНОСЯЦА У ВІЛЬНЮ

і пачнуцца 25-га ліпня (іюля).

Заявы прымаюць у канцэлярыі Беларускай Гімназіі, Востра-  
брамская, 9, ад 11 да 1 гадз.

## БЕЛАРУСЫ!

Ахвяровывайце лішнія для вас  
беларускі і іншыя кнігі дзеля  
утварэньня Войскавай бібліятэкі  
пры Бел. Вайск. Арганізацыі.  
Кнігі прыймаюць у Рэдакцыі  
„Беларускай Думкі“,— Вострабрамская 9, —  
ад 10 — 2 гад. ў дзень.

## ПАТРОЙНЫ ЦЯГАР.

Дзе жыцьцё—там і барадзьба. І два-  
наццацімільёны беларускі народ павінен  
цяжка бароцца за свой незалежны быт на  
ўсіх існуючых, на тэрыторыі б. Расеі,  
фронтах. Сваёй барадзьбой беларус дака-  
заў, што ён жыве і мае право на жыцьцё.  
Багатыя ахвяры паложэныя крывёй і мука-  
мі лепшых сыноў—гэта бязвінная кроў за  
аткупленьне бацькаўшчыны з нядолі і ня-  
волі, у якой дагэтуль яна гібела.

Побач з барадзьбой за палітычную  
незалежнасьць нам прыходзіцца вынасіць на  
сваіх плечах яшчэ барадзьбу за дэмакраты-  
чныя ідэі і дэмакратычны лад на сьвеце.  
Гэта нашэ пасланніцтва, нашэ прызначэнь-  
не. Мы—нацыя сялянская. Нацыя народу  
«простага», дэмасу. Вось чаму на белару-  
саў скірольвыецца ўвесь імпульс напору с  
правай стараны. Вось чаму беларус ніколі  
ня можа быць у згодзе з някім панствам,—  
ні з заходным, ні з усходным.

Углядаючыся ў дэмакратыю суседніх  
нам народаў, мы знаходзім аналёгію з на-  
шым палажэньнем і зразуменьне нас толь-  
кі ў нацыях падобных нам дэмакратычных,  
сялянскіх пазбаўленых палітычнай, так ска-  
заць, буржуазнасьці, якая выліваецца ў фор-  
ме імперыялізму. Хто з нас не знае, як  
цяжка нам прыходзіцца знаходзіць зразу-  
меньне нашых палітычных дамаганьнеў у  
дэмакратыі польскай і расейскай. А зра-  
зуменьне гэта яшчэ не значэ—прызнаньне.  
Усё-ж такі, слушна трэба сказаць, што

сякога-такого зразуменьне, на пункце на-  
шых палітычных і станаваў інтэрэсаў, пры-  
намні элемэнтарных, шчыра ці ня шчыра,  
сям там знайсці можэм.

Затое ў нашай барадзьбе за право  
на нацыянальнае жыцьцё мыне дагэтуль не  
знаходзілі зразуменьня ні ў польскай, ні  
ў расейскай дэмакратыі. Пашанаваньне  
нацыянальных правоў беларускага народу  
ў польскай і расейскай дэмакратыі дагэ-  
туль ня выходзіло з рамак тэорыі. На  
практыцы, прыбітых экономічна і культу-  
ральна беларускіх сялян таксама добра дэ-  
нацыяналізуюць польскія клерыкалы, як і  
польскія сацыялісты.

Ось той грунт, на якім растуць кра-  
скі раздору. І расьці брдуць дагуль, да-  
куль будуць наставаць на нацыянальнае  
жыцьцё беларускага народу. Пакуль ня  
будзе пашаны да нацыянальных правоў бе-  
ларусаў, то ўсе гутаркі аб дэмакратычнай  
згодзе—няшчырае салодка-мляўкае базікань-  
не, прыкрае здароваму арганізму.

І хоць цяперашняя барадзьба на пра-  
во на жыцьцё і на незалежнасьць Беларусі,  
на сьвядомае беларускае грамадзянства  
кладзецца патройным цягарам, аднак вера  
ў вялікую потэнцыянальную (скрытую)  
жыцьцёвую сілу дае нам моц да змаганьня,  
дае нам веру ў тое, што боручыся-паборэм.

Свой.

## У Цэнтральнай Радзе.

Цэнтральная Беларуская Рада Ві-  
леншчыны і Гродзеншчыны апошнімі  
днямі перажывала крызыс, які закон-  
чыўся 16 ліпня адмоваў старшыні Рады,  
інжэнера Кляўдуша Душэўскага ад стар-  
шыньства ў Радзе. Грамадзянін Душэў-  
скі зляжыў с сябе поўнамоцча, узложэ-  
ныя на яго зьездам, с прычын «асабі-  
тых», як сказана ў заяве. Ходзяць ад-  
нак чуткі, што па за асабістымі прычы-  
намі былі прычыны прынцыпальнага  
характэру.

За старшыню прэзыдыум Рады вы-  
браў кандыдата філёлегіі Браніслава Та-  
рашкевіча, які ўжо прыступіў да выпоў-  
неньня сваіх абавязкаў. Выбары ў стар-  
шыны грамадзяніна Б. Тарашкевіча, по-  
водле пастановы самога прэзыдыума, па-  
вінна быць пацьверджэна агульным са-  
браньнем усей Рады.

Зляжыўшы з сябе поўнамоцча  
быўшы старшыня Рады грамадзянін  
К. Душэўскі гэта стары беларускі дзеяч,  
які вёў у часе вайны беларускія аргани-  
зацыі ў Петраградзе, належыць да бела-  
рускай партыі С.-Р. умяркананага крыла  
гэтай партыі і мае ў сваіх партыйных  
кругах вялікую павагу. Левая частка  
беларускага грамадзянства прыняла ад-  
мову гр. К. Душэўскага, як нахіл управа  
палітыкі Рады.



## У Літве.

Урад Літвы утварыў камісію для апрацавання выбарнага права на устаноўчы Сойм. Пасяджэння камісіі адбываюцца што другі дзень. На пасяджэннях апрацоўваюцца уставы для выбараў у Устаноўчы Сойм. Праэкт выбараў мае быць апрацаваны камісіяй і пададзена на разгляд і затверджэнне Кабінэту Міністраў да 31 ліпня.

Глаўныя пункты апрацавання камісіяй да 5 ліпня ніжэйшлелуючыя.

1) Актыўнае выбарнае права ў Устаноўчы Сойм Літвы маюць ўсе яе жыхары без розніцы нацыі, веры, мушчыны і кабеты, тая што скончылі 20 гадоў перад днём ў якім пачнуўца рабіцца спіскі для выбараў.

2) Пасыўнае выбарнае права маюць асобы са скончанымі 24 гадамі. Адзначаючы гады асоб маючых актыўнае ці пасыўнае права будзе брацца толькі календарная дата. Год радзін будзе адлічачца ад дня радзін бяз рожніцы, ці дзень гэты запісаны па стараму ці па новаму стылю.

3) Ад выбіраючых і тых, каго выбіраюць, ня будзе вымагацца ніякага цэнзу.

4) Выбары ў Устаноўчы Сойм будуць для усіх тайныя, беспасрэдня, роўныя і прапарцыянальныя.

5) Войскі, афіцэры і салдаты маюць толькі пасыўнае права голасу, а не актыўнае.

6) Пасыўнага голасу ня маюць некаторыя чыноўнікі ў тых пазетах, дзе яны служаць і ня могуць быць выбраны ў Сойм начальнікі пазетаў, начальнікі міліцыі і вайсковыя каманданты. Чыноўнікі не вайсковыя (вольнанаёмныя) Міністэрства Абароны Края маюць права голасу, але мабілізаваныя чыноўнікі, як ўсе вайсковыя, яго ня маюць.

7) Ня маюць права голасу асобы патраціўшыя грамадскія правы водле пастановы суда.

8) Лік сябраў Устаноўчага Сойму залежыць ад ліку выбарцаў. Аднаго прадстаўніка выбіраюць 15.000 жыхароў.

9) У справе выбарных вокругаў пастаноўлена, што ў ва усёй Літве будзе 30 выбарных вокругаў.

Паноўца, аказаў крэпкі атпор, але пасля кароткага боя павінен быў адыйсьці. У 3 гадзіны нараніцы Тарнопаль быў ужо ў нашых руках. Нашыя войскі зламалі атпор няпрямцяля на некаторых вучастках, выпіхнулі яго па ўсёй лініі з занятых пазыцый і ў вечары дайшлі да значаннай ім лініі, занялі Трэмбоўлю і Чарткоў. Нашыя лётчыкі даляцеўшы да украінскага тылу выклікалі замешку і перапалох. Няпрямцель кідаючы на нас новапрыбыўшыя войскі, хацеў астанавіць ход нашых войск, але без пасьпеху. Нашы войскі гналі украінцаў без перадыш, кі, ня даючы ім часу зьніштожыць мастыякія у большасьці не папсаваўшы, дасталіся нам. На раніцы 16 ліпня нашы войскі кінуліся ўдагонку на няпрямцеля. Мы забралі: каля 2000 палонных, у гэтым ліку некалькі афіцэраў, 4 гарматы, 27 кулямётяў, 13 мінамётяў, 550 вагонаў і 43 паравозы.

### Бальшавікі разбіты каля Бахмача.

Вар. газета «Эхо» падае весткі з Луненца, што Бахмач ўзят Денікіным. Чыгунка між Гомелям і Бахмачам, ня ходзіць. Жыхары ўсюды паўстаюць проціў бальшавікоў і з радасьцю сустрэчаюць войскі дабравольцаў. Параходы па Дняпру ходзяць толькі ў дзень, бо ўначы паўстаўшыя жыхары на іх нападаюць. У Гомелі вялікая паніка: бальшавікі баяцца што тутака магчыма злучэньне польскіх войск з арміяй Денікіна. Бальшавікі абвесьцілі ў Гомелі агульную мабілізацыю да 45-х гадоў, афіцэраў да 50-х і генералаў да 60-х.

## А ПОШНІЯ НАВІНЫ.

### Весткі Польскага Генэральнага Штабу.

16 ліпня.

#### Літоўска-Беларускі і Палескі фронты.

На абодвух фронтах буйных стычак ня было.

#### Галіцыйска - Валынскі фронт.

Пасля перарыву, вызванага патрэбай даць нашым войскам спачывак, перагрупаваць іх і грывацьці ў парадак тыл, 15 ліпня нашыя войскі пачалі ізноў наступленне. Няпрямцель, захоплены зьнячэйку нашай атакай, уначы каля

### Дзьве душы.\*)

Алецька ведала, што ў яе жыцці ідуць чарадою то добрыя, то нядобрыя дні. Яна навет заўважала, што дрэнны настрой, гэная адзнака зьлідняў пачынаецца заўсёды звечара ў панядзелак.

І ня так было Алецькі прыкра тое, што Ігналік паехаў не разьвітаўшыся, як тое, што ад'езджаньне яго трапіла на пачатак нядобрай паласы жыцьця. «Яшчэ падумаюць, што я аб тым шкадую», — разважала дзяўчына і наўмысьля хавала ад усіх свой брыдкі настрой.

— Зусім ня можна было спадзявацца, каб прапаршчык Абдзіраловіч быў гэтакі неўзгадаваны: выехаў нічога нікому не сказаўшы, быццам уцёк, — так жартам казала яна і так наўмысьля сьмяялася: — а хоць і ўночы выяжджаў, каб ведала, схадзіла-б на вакзал, — так яшчэ дадавала яна, каб кожды зразумеў, што ёй а ні калі не каріць ні яго узгадаваньне, ні яго ад'езджаньне: яна гаворыць, каб пасьмяяцца.

Князь, аднак, разумее яе зусім іначай і без праўдзівага сьмеху паднімаў голеную, пульхлую губу з чорнаю мецінкаю, паказваючы белыя, быццам пена, зубы. Заўважыў тое, што яна хавала ад усіх, і перш з прыкраю цярплівосьцю, а далей з цярплівай злосьцю скаліў ён

свае зубы і не хацеў ці, можа, і ня мог мець замкнуты твар перад раптам зьнялюбелаю дзяўчынаю.

А за гэта і сам зьнялюбеў ёй.

— Князь.. падумаеш: наўда вялікая! — казала яна у той дзень сваёй малодшай сястрычцы, клаўшыся спаць: — усе за яго ніжэйшыя, усе неўзгадаваныя, толкі ён адзін харошы, падумаеш!

— Мне ён ніразу не падабаўся, — адмовіла маўклівая Лёля.

— А мне, думаеш, падабаўся? — спыталася Алецька і ня ведала, што яшчэ казаць, трошку памаўчала.

— Хто цябе ведаець, — неяк здалёку і быццам з неахвотай казала сястра, закідаючы рукі за голаў, на падушкі, — пэўне падабаўся, калі прапаршчыка Абдзіраловіча праменяла на яго, а той быў такі добра і слаўны.

Ад гэтых слоў Алецька болей усердзілася.

— Ат! нічога ты, Лёлька, не разумеш, — скоранька адказала яна; — не магла-ж я сама бегачь за гэтым сьвятым Абдзіраловічам, ён не хацеў гуляць з намі...

— Што там табе казаць, — зьвярнула Лёля размову на шчырасьць: — пан Ігнат быў табе зусім ня «гэты» і дарма ты завеш яго сьвятым. Каб ты ня слухала князя, хто якога роду, дык-ба лепей было.

— Ну, што-б было?

— А тое, што князю ня выпадае

казаць у нас аб тым, хто якога роду калі мы самі з мужыкоў.

Алецька пачырванела.

— Ты, Лёлька, малая, а лезеш у вялікае і нічога не разумееш... Нічо-гінька, а нічымыгаенька! І таксама было-б лепей, каб ты ніколі не гаварыла аб нашым родзе. Мамачка, ведай гэтага ня любіць. Наша мамачка ўнучка генерала, а тагулькін толькі дзед быў з простых, гэта ўжо даўно. А ты не-ра-зу-ме-еш!

— Няхай сабе я ня разумею, а ты Алецька разумееш, а пана Ігната пакрыўдзіла, а цяпер шкадуеш, хоць ніхто-ж табе не вінават.

— Лёлька, маўчы! Пакахаеш сама, тады будзеш ведаць, як казаць... Сьпі адна, калі ты гэтакая, — скрозь сьлёзы скончыла гутарку Алецька і пайшла спаць у пакой да няні.

У гэты час у сенцах зазьвінеў званок.

Няня адчыніла і шьбка прыбегла назад сказаць, што прыехаў сам Мікола Мартынавіч.

(Далей будзе).

М. Гарэцкі.

## Старыя.

З далёкай Уфы, цераз галодную і халодную Расею, яны прыехалі. У сваіх шэрых, доматканых сьвітах, то ў лапцях то босыя, без усякіх прапускоў і дазваленьёў, яны то ехалі на чугунцы, то ішлі

\*) Гл. №№ 24—49.



### Адступленьне бальшавікоў на Волзе.

Ваенныя саветцкія абвешчэнні ад 6 ліпня.

У Мелітопольскім кірунку адбіта наступленьне супраціўніка на Белавазёрку.

У Камышынскім раёні няпрямцель стараўся падайсці да ст. Лапшынскай, але быў адкінуты на захад. У Царыцынскім раёні нашыя аддзелы адсунуты на новыя пазыцыі 57 вёрст на паўдзень ад Камышына.

У Кацерынаслаўскім кірунку мы наступаем і забралі Пугачоўск 25 вёрст на захад ад Кацерынаслава.

У Харкаўскім кірунку ідуць баі каля Грайварону паўночны захад ад Харкава. У Белагародскім кірунку мы астанавілі няпрямцель якой, хацеў прасунуцца ўздоўж Куренай [зьял. дар., ў 35 верстох на паўноч Белагараду.

У кірунку каля Валуйк мы, пасля бітвы, пакінулі Новы Аскол. У паўночным кірунку мы затрымалі ворага, які ішоў на Біручы і Алексеяўку.

У раёні Варанежа супраціўнік адбіт пры наступленьні на Баброў.

### Італа-Румынскі хаўрус.

ВЕНА, 16 ліпня. З Белграду пішучь, што водле вестак сербскай прэсы ў блізкай будучыне будзе зроблена шмат канвенцый між Італіяй і Румыніяй. Як пішучь канвенцыі гэты напраўлены проці Паўдневай Славіі.

### Справы ў Італіі.

Непарадкі ідуць далей, як піша «Карэспандэнц Бюро» з Парыжу, палажэньне вельмі пагражаючае. Ідуць гутаркі аб дапамозе хаўруснікамі італьянскаму ураду ваеннымі судамі, каб спыніць непарадкі ў партowych местах.

### Польшча павінна заплаціць Францыі 25 мільярдаў франкаў.

ВАРШАВА, На мірнай канфэрэнцыі ў Парыжы пастаноўлена, што Польшча павінна заплаціць Францыі 25 мільярдаў франкаў (золатам). З гэтых грашэй пятая частка аўстрыйскіх даўгоў і частка рускага даўгу.

### Непаразуменьне між Мексікай і Злучанымі Штатамі.

ВЕНА, 15 ліпня. З Гаагі пішучь, што між Мексікай і Злучанымі Штатамі ізноў паўстала непаразуменьне. Злуч. Штаты хочучь заняць крэпасці Мексікі і частку яе абшараў да гэтай пары покуль жыццё і маемасьць амэрыканцаў ня будзе больш забяспечана, чым гэта ёсць цяпер.

(П.А.Т.)

### Перад забастоўкай ў Парыжы.

Парыж захоплен палітычнымі і эканамічнымі трывогамі перад чакамай 21-го ліпня агульнай забастоўкай, проці каторай урад хоча прыняць строгія меры. Баяцца каб ня было крываваых стычак: урад назначыў 100.000 чалавек каб утрымаць аружныя выпадкі.

### Разходы на паліцыю.

У прамове па бюджэтныму пытанню пасаг Дашынскі крытыкуе, што на паліцыю адведзена пазыцыя ў 120 мільёнаў марак. Ён казаў: Гэта цыфра павінна зарумянціць абліччы польскія, гэта цыфра паказывае, што чацьвёртую часць дэяржаўных даходаў выдаецца на паліцыю і жандармерыю. Гэта паказывае на саўсім нездаровыя стасункі. Польшча здаецца быць раем для паліцыянтаў усяго сьвету, перад Польшчай бляднеюць

усе паліцэйскія дэяржавы, якія маглі бы бачыць у часе вайны».

### У справе выбароў.

У Вільні ў месцовы магістрат ужо назначэны выбары і на 26 г. м. павінны быць зложэны спіскі кандыдатаў. Шмат гаворыцца апошнімі часамі і аб выбарах у мейсцовае самаупраўленьне па ўсім краю. Гаворыцца аб усім гэтым так, як бы ў краю жыццё йшло нормальным ходам, як бы край ня быў пад чужой окупацыяй, як бы ўсё йшло свім нормальным ходам.

Тым часам да нормальнага ходу далёка, бо нормальнымі варункамі нельга назваць такіх, ў якіх дадзена самгэ шырокае поле польскай агітацыі і ў той самы час арэштываюцца грамадзкія дэячы беларускія і або садзяцца у турмах, або высылаюцца з краю.

Дзеля гэтаго прыймаючы пад увагу, што край знаходзіцца пад окупацыяй, і што ў гэтых варунках ня могуць быць нормальныя выбары, мы апраючыся на міжнароднае право, якое кажэ, што ў часе чужой окупацыі адміністрацыйныя органы павінны утварацца з нацыянальных прэдстаўніцтваў.

Гэта ёсць ядынае справядлівае і слушнае становішчэ, на якім мы і павінны стаяць.

Др. К.

жаброуючы ад вёскі да вёскі. Змучаныя злыбедай жыцця, выкінутыя ў часе вайны з даму, і заехаўшы разам з другімі уцекачамі на чужыну яны апошнія гады жылі спадзэвай на сваю бацькаўшчыну, на свой родны край, на сваю вёску, на сваю хату.

Хоць і была мова, што іхні першы сын Рыгор лёг у пятнаццатым гаду ў брацкую магілу, ды ўсё-такі старым Дзядзюлі і Парасцы не хацелася верыць у яго сьмерць. Думалася, што Рыгор жыў, можа ў палоне, і цяпер дома дажыдае сваіх бацькоў. У апошнія гады адна мысль і адно жаданьне было у старых: дадому, дадому...

Абарваньня, замучэньня прыйшлі. Прыйшлі і доўга стаялі і не маглі зразумець, не маглі ўцяміць. Перад іхнімі вачамі была родная вёска Краскоўшчына, ці пэўней тое што раней звалася вёскай. Яна таксама згінула у полымі вайны, як і шчасьце старых.

Жаласны, сумны, шчэмяшчы від. Валяюцца астаткі шкільету роднай вёскі. Засталася некалькі раскіданых печоў, тры коміны. Уздоўж вуліцы гадзінай ляжыць акап. Пасярод вуліцы уваліліся ямы бліндажоў. Некалькі абгарэлых пнёў, дзе быў сад... Пустыннае і дзікае поле. Дзе-недзе ужо пачынае вылазіць лясок. Толькі, вун, далей затрымалі на сабе нечыя зялёныя, засеяныя гонейкі, ды, вун, відаць некалькі градак бульбы.

Тутака старыя убачылі, што іх спадзевы знішчожаны, што не знайсці ім спакою інакш, як толькі ў сьмерці.

З замешым паглядам вачэй старыя

стаялі і ня бачылі, як да іх падышоў ранейшы іх сусед, быўшы ўперш шчырым гаспадаром, Даніла.

Гледзячы на жаброўскі выгляд старых на іх сівыя галовы, на худы, пачарнеўшы ад паветра і сонца твар, Даніла нейкі час стаяў у няпэўнасьці, бо хоць і рад быў старым, але-ж яму і шкада было пакрыўджэных і знішчэных дзядоў.

— Па сьмерць прыйшлі, — падумалася яму.

— Здаровы, дзядкі, — наканец сказаў ён.

Ад гэтаго Дзядзюля як-бы збудзіўся. — Ах, Данілка, хрышчэнік мой, — чуць сказаў ён. — Вось як прывеў Бог сустрэціцца...

І стары Дзядзюля закрыў твар рукамі і ўвесь задрываў ад сьлёз і гора. — Божа мой, Божа мой, і за што, за якія правінасьці ты нас пакараў — жалілася Параска.

II.

Што-ж, дзедкі, зрабіць, такая наша доля, — як-бы да іх думак казаў Даніла. — Як-небудзь праживем, паправімся.

— Не, мусіць, канец, не паправімся. А як Рыгор? — раптам спытаўся Дзядзюля.

— Німа Рыгора — панурыўся Даніла. Німа! — здзівіўся стары.

— Німа, німа! яго, — чуць прастанала і знаў залілася слязмі Параска.

Стары зразу як-бы заспакоіўся. У ім праглянула нейкая цвёрдая, моцная, як дуб, сіла, нешта такое, што можа здэяржаць барадзьбу са ўсімі непраў-

дамі жыцця. Ды так было нядоўга, вялікая хвала гара зноў найшла на яго і заўладала ім.

Адны, адны, старцы, — чуць казаў ён.

— А дзе Зьмітер, Гана? — здзівіўся Даніла.

— Зьмітрабальшавікі ў войскі забралі, і німа ніякай чуткі, мусіць...

— А Ганна мая залатая, — чуць прагаварыла старая, — дзесь каля Сьбіру ад тыфу ў зямлі ляжыць.

— Дык адны, — як памешаны, казаў Дзядзюля — німа каму вочы закрыць, німа каму пахаваць, старыя косыці ні каму не патрэбныя...

— Што-ж зрабіць, — сказаў Даніла, — хадзіце да мяне, я тутака нідалёка за ўзгоркам ў землянцы жыву...

— Дык ў курэнь, у яму, — цягнуў стары. — Век працаваў, адбудаваў новую хату, хлявы, гумно, сілу ўсю аддаў, а цяпер ў шалаш. Былі поўныя засекі жыта, ячменю, а цяпер хлеба ў людзей прасі.

Вось ўжо які дзэсяткавядзель ішлі, а дзе мае коні, што сам гадаваў, што улётку зраньня на расу пасьціць вывадзіў. Дзе мой садок, што кожная дрэўца сам саджаў, сам паліваў.

А гародніна, а пашніна, а сенажаці зялёныя... Куды не поглядзі ўсё пераконана, усё разворочэно. Век працаваў, усім згаджаў, ніколі старца з пустою торбаю ня пусьціў, а цяпер, а цяпер...

К. Лукашэвіч.



## Беларусь.

### ВЕСТНІ З МЕНСКУ.

Учора прыехэў у Вільню адзін з інтэлігентных менчукоў, уцёкшы ад бальшавіцкага тэррору. З Менску выйшаў ён пехатою 6 ліпня, а некалькі дзён хаваўся ў адным з мястэчак пад Менскам, пасля-ж пехатою перабраўся цераз фронт.

Польскія войскі займаюць цяпер ужо мястэчка Радашкавічы, стянцыя Радашкавічы (6 верст ад мястэчак) знаходзіцца тымчасам у руках бальшавікоў. Трымаюцца тут бальшавікі найбольш дзякуючы двом добра узброеным панцэрным цягніном, якія ўвесь час ходзяць паміж Менскам і Радашкавічамі і час ад часу абстрэлююць мястэчка.

На поўнач-жа ад зялезнай дарогі ў глыбіне правінцы бальшавіцкіх войскаў саўсім няма. Але народ на гэтулькі тэрорызаваны усякімі «камісарамі» і «чрезвычайкамі», што баіцца адазвацца нават проці насільнікаў.

У мястэчках сядзяць «камісары», якія маюць права арыштаваць і разстрэліваць без суда і з гэтага права карыстаюць. Арыштуюцца ведама ўсе «контр-рэвалюцыянеры» і праўдзівыя і проста нідагадзіўшыя пану камісару грамадзяне. Арыштуюцца семі уцёкшых ад арышту і асабліва тых, што пайшлі ў легіоны і г. д.

Асабліва арышты павялічыліся пасля ўзяцця Маладэчна. Менская Чрезвычайка мае каля 1800 агентаў, разьбітых на пяцёркі, і можа зрабіць за ноч да 1000 вобьскаў. Вось за апошнія дні зроблены былі вобьскі блізка у ўсіх асобаў, якія мелі хоць найменшае дачыненне да справы беларускай: шмат хто з іх арыштаваны. Ня спыняюцца і разстрэлы. Аказуецца, што Камітэт Абароны Менску вынес пастанову аб узмацненьню тэррору, каб гэтым «умацаваць знадворны фронт».

Беларускае жыццё ў Менску саўсім блізка разгромлена. Нават беларускіх камуністаў выжыла з Менску вядомая усім хэўра бальшавікоў-руссіфікатароў і цэнтравістаў. Доўга будзе памяцен беларускаму Менску гэты камуністычны рай.

### З ГОРАДНІ.

Беларуская гродзенская газета, выдаваная партыяй беларускіх народнікаў «Родны Край» спынена, № 5 конфіскаваны ўласцамі. Рэдактар некуды скрыўся. З гэтай прычыны пачаліся ў Горадні арэшты сярод беларусаў пастунова-народніцкага кірунку. Мейсцовы сьледавацель заклікаў у сваю канцэлярыю на допрос нават п. Алексюка і п. Фохта.

Гродзенская Беларуская Управа, групаваўшая каля сябе беларусаў расейскай арыентацыі, цэліком арэштавана. Падобна ў п. Боева, члена Гродз. Бел. Управы, пры обыску знайшлі нейкія кампромітуючыя яго лісты, а ў Яковюка значную сьму грошы. Протоіерэя Корчынскага такжэ арэштава і маюць вывезьці ў Кракаў.

Затое вялікай падобна сымпатыяй у некаторых увысокіх чыноў акупацыйнай гродзенскай ўласці цешацца ісціна рускіе кірункі тутэйшай палітычнай мысьлі. Навязываецца гармонійны кантак паміж расей-

скімі і польскімі абшарнікамі-памешчыкамі. Чорная расейская сотня і эндэцыя ўзаемна сябе ўспамагаюць: у каталіцкіх парафіях аткрываюцца польскія эндэцкія арганізацыі, а пры праслаўных прыходах—рускія (праз два „с“) камітэты.

Мае нават хутка выйсьці ў Горадні расейская газета.

Праездны.

## У ВІЛЬНІ.

### Курсы беларуса знаўства.

Беларуская Войсковая Арганізацыя арганізуе пачынаючы с панядзелку 21 ліпня курсы беларуса-знаўства: беларуская мова, літэратура, гісторыя, географія. Курсы будуць у будынку Б. В. Арганізацыі. Пакуль што запісалася на курсы 70 асоб.

### Касаваньне беларускіх вывесак.

„Glos Litwy“ у № 54 падае з ашмянскага павету, што зараз жа па заняцьці легіаністамі павету, польскі ўрад загадаў, каб ўсе вывескі былі напісаны па польску. Калі тутэйшыя беларусы загаду гэтага ня сполнілі, польскі ўрад распарадзіўся зьняць вывескі, пакінуўшы тых толькі, якія былі напісаны па польску.

### Распісаньне паяздоу.

Цяпер на віленскім дарожным вузле ходзяць паязды водле ніжэйсьледуючага распісанья:

У кірунку Вільня—Ліда.

№ 507 выходзіць з Вільні а 6 г. рананіцы.  
№ 521 „ „ „ „ 4 „ папаўдні.

У кірунку Ліда—Вільня.

№ 522 прыход. да Вільні а 10 г. 50 м. рананіцы  
№ 508 „ „ „ „ 4 „ — папаўдні.

У кірунку Вільня—Сморгонь.

№ 754 прыходзіць да Вільні а 12 г. 8 м. у начы.

У кірунку Вільня—Н.-Сьвенцыяны.

№ 951 выходзіць з Вільні а 2 г. папаўдні.  
№ 952 прыходзе ў Вільню а 6 „ у вечары

У кірунку Вільня—Вака.

№ 601 выходзіць з Вільні а 7 г. рананіцы.  
№ 605 „ „ „ „ 2 „ папаўдні.  
№ 607 „ „ „ „ 7 „ 30 м. увеч.

У кірунку Вака—Вільня.

№ 604 прыходзе у Вільню а 11 г. — рананіцы.  
№ 606 „ „ „ „ 3 „ 10 м. папаўд.  
№ 608 „ „ „ „ 3 „ 40 „ увечар.

Ад 17 чэрвеня ходзіць адзін поезд паміж Вільняй і Горадні цераз Ваку, дзе трэба перасядаць з прычыны папсаванья мосту.

Поезд гэты адходзіць з Вільні а 7 г. рананіцы.

## 1-ая Віленская Беларуская Гімназія

(для дзяўчат і хлапцоў)

Востра - Брамская 9.

Прыёмовыя экзамены уваусе 8 кляса і 2 прыгатаваучых

ад 24 па 28 чэрвеня (іюня) г. г., а пасля канікул з 20 жніўня (аўгуста).

Пачатак вучэбных заняцьцяў 1 верасня (сенцябра) гг.

Прыманьне просьбаў ў канцэлярыі гімназіі штодзенна ад 11 да 1 гадз., апрача сьвят.

## Б Е Л А Р У С Ы!

купляйце і пашырайце сваю газэту. Пішэце у сваю газэту.

Хто прыеджае у Вільню і мае хоць каліцца часу пахваліцца сваімі мястэвымі, месыячковымі ці вясковымі навінамі; хто хоча сам даведацца аб патрэбных яму і грамадзе беларускіх справах і навінах ці дастаць беларускую літэратуру,—няхай ён будзе ласкаў не абмінуць сваю беларускую

### ЦЭНТРАЛЬНАЯ БЕЛАРУСКАЯ РЯДА

#### Віленшчыны і Горадзеншчыны

памяшчаецца на Востра - Брамскай вул., д. № 9.

Старшыня Рады прымае што дзень, апрача сьвят, ад 12 да 2, а у панядзелкі і чэцьверы, апрача таго, і ад 5 да 7.

Сэкрэтар прымае што дзень, апрача сьвят, ад 12 да 1.

**УСІХ, ХТО ШУКАЕ РАБОТНІКАЎ**, просім звараचाвацца ў сэкцыю безработных Беларускага Нацыянальнага Камітэту м. Вільні (Востра-Брамская 9), ад 10 да 3.

## ПРАДАЮЦА ужываныя кнігі

белетрыстыка, медыцынскія, энцыклапэдыя 20 т. і другія.

Літэрацкі завулак 11, кв. 9, ад 9—12 і 4—6. Майстэрня вайсковых сьвеч Тавянскага.

## СКЛАД БЕЛАРУСКАЙ ЛІТЭРАТУРЫ, Завальная 7.